

塑造新动能新优势 全面提升执法办案效能



□何发明 杨洲
本报记者 吕婕文 / 图

近日,四川全省公安机关执法办案管理中心提质增效现场推进会在绵阳召开。会议贯彻落实全国、四川全省公安工作会议和全国公安机关执法办案管理中心提质增效现场会暨执法监督管理工作座谈会精神,研究推动执法办案管理中心提质增效工作,全面提升执法办案效能。

会议指出,公安部部署推进执法办案管理中心提质增效以来,四川省各级公安机关高度重视,始终把中心提质增效作为推进执法规范化建设、打造法治公安的载体和主线,以钉钉子的精神,狠抓公安部和四川省公安厅党委决策部署的贯彻落实。全省新建、扩建或改造建成184个执法办案管理中心,建成率达95.3%。执法办案管理中心配备专职民警2235人,建立合成作战快速响应工作机制的中心134个,全省建立相关管理制度规定2286个。近三年,全省执法办案管理中心未发生非法取证以及嫌疑人脱逃、自伤、非正常死亡等安全事故。

会议要求,四川省各级公安机关务必站在政治和全局的高度,严格落实公安部和四川省公安厅决策部署,坚持目标导向、问题导向,坚持创新、主动、规范、协同、精细、务实的新警务理念,不断塑造新动能新优势,推动提质增效工作再上新台阶,为加快形成和提升公安机关新质战斗力、推进公安工作现代化贡献法治力量。

绵阳、内江、成都、乐山、南充、宜宾等地公安机关在会上作交流发言。

期间,与会代表实地观摩了绵阳市公安局执法办案管理中心、安州区分局接报案中心、高新区磨家派出所“智慧”案管室等点位在执法办案管理方面的经验做法成效。

四川省洪雅县人民法院柳江人民法庭：

“柳”调润心 守护最美“枫”景

四川省眉山市洪雅县柳江古镇依山傍水,每逢细雨蒙蒙,古镇氤氲在如烟如雾的细雨和柔雾中,与远处若隐若现的瓦屋山遥相呼应,如同一幅迤邐而行的水墨画卷,令人心旷神怡。

洪雅县人民法院柳江人民法庭(以下简称:柳江法庭)就坐落在这个风景如画的地方。它是眉山最美的景区法庭,除国家4A级景区柳江古镇外,它的辖区范围内还包括国家森林公园瓦屋山、全国首个“抗衰老健康产业试验区”七里坪、“全国首批森林康养体验基地”玉屏山等旅游景点,森林覆盖率达80%以上。

作为“大调解”工作机制的发源地,柳江法庭坚持和发展新时代“枫桥经验”,秉承“让老百姓走的路由法官来走”的理念,积极践行“你远我来”司法服务模式,推出“柳”调润心法治名片,将调解理念贯穿始终,让纠纷防于未发、解于未诉、止于未行,倾心守护最美的“枫”景。

防于未发：

添“渔”悦
倾心守护“只此青绿”

金色的阳光透过云层洒落山间,在临近大熊猫国家公园的瓦屋山镇镇灵社区,一场关于非法捕捞水产品的巡回审判正在进行,人大代表、政协委员以及村社干部、村民代表40余人到场旁听。

该案中,被告人李某某在位于四川省洪雅县瓦屋山镇镇灵社区的雅女湖库区花海处投放刺网2副进行捕鱼,次日被告人李某某进行收网,捕得渔获物白条鱼5.64公斤。经洪雅县农业农村局认定,被告人李某某捕捞时处于禁渔期;捕捞区

域系洪雅县周公河流域珍稀鱼类省级自然保护区,属于禁渔区;使用的渔具系“单片刺网”,属于禁用渔具。

法庭经审理认为,被告人李某某违反保护水产资源法规,在禁渔期和禁渔期,使用禁用的工具捕捞水产品,其行为情节严重,已构成非法捕捞水产品罪。鉴于其具有自首、认罪认罚等从轻处罚情节,遂依法以非法捕捞水产品罪对其判处有期徒刑人民币五千元,对查获的作案工具、渔获物依法没收。

以该案作为生动的法治教材,庭审结束后,柳江法庭庭长杨龙围绕生态环境保护开展法治宣讲。“原来这些都是禁用渔具,禁渔期捕鱼是违法的,我今天才知道。谢谢你们来宣讲,以后我们一定遵纪守法,积极参与生态保护!”前来旁听庭审的群众纷纷说道。

“巡回审判+普法宣讲”的同步推进,用身边案身边事教育引导身边人,如同一盏明灯,照亮人们心中对法律的敬畏与对生态保护的责任,防讼于未发。

聚焦源头治理,柳江法庭还因地制宜探索了新模式,协同成铁二院、大熊猫国家公园洪雅县管理站、洪雅县林长办在大熊猫国家公园眉山片区搭建了“巡回审判+法律服务”为一体的“森林法官工作站”云审平台,推动共享法庭与大熊猫公园“天空地人一体化”监测系统融合连线,促进环境资源跨区域保护工作“拔节”。

解于未诉：

解“游”愁
倾心守护“诗与远方”

解决好旅游纠纷不光要讲究司

法温度,还要追求司法速度。为了打造好“康养旅游审判新名片”,柳江法庭创新构建了“一庭(法庭)两所(司法所、派出所)一协会(旅游协会)”的矛盾纠纷多元化化解模式,协同各单位在旅游协会建立了“涉旅纠纷快调中心”。在处置涉旅纠纷案件时,充分运用四快三就二定一案一回访的“四三二一”工作机制,妥善处置涉旅纠纷,为游客创造舒适安心的旅游环境。

甲、乙在洪雅县柳江古镇经营特产食品商铺,同街相邻。某日,游客在乙处以10元一包的价格购得一包木锤酥。没走几步,游客又碰到一家卖木锤酥的商铺,便拿着手里的木锤酥上前询问。

“你手里的这包,我们这只卖5元。”甲回答道。

游客觉得被欺诈,折返回去找乙理论并要求退货。

乙瞬间明白是甲在“搞鬼”,立马冲到甲经营的商铺外面质问。甲看到怒气冲冲的乙,自然也不让步,两人便在古镇街上发生激烈争吵。双方你一言我一语,争执不下,甚至手持刀具扬言要“收拾”对方,引起大量游客围观。

得知消息赶来的法庭干警和古镇景区旅游协会会长及时制止了双方的争吵,对围观游客进行了解释疏导。考虑到此次纠纷中可能存在商家恶意竞争的情况,若处理不当,会对古镇景区造成负面影响,于是,法庭干警第一时间联系了景区管委会,并协同古镇景区旅游协会会长,迅速与双方当事人一同前往柳江古镇涉旅纠纷快调中心进行调解。

经了解,木锤酥市场价确为10元一包,卖5元一包是会亏本的。

供了有力指导,保障企业决策更具科学性与合法性。同时,围绕新《公司法》中信息披露、股东权益保护等内容,结合实际案例进行深入浅出的分析,便于企业代表理解并将所学运用到实际经营活动中。

此次培训活动中,企业代表们全程全神贯注聆听讲解、积极提问,会后大家纷纷表示,市场监管局搭建的这一优质平台,使得他们能够及时、准确地掌握新法规,这对企业今后依法依规经营、提升管理水平有着极大的推动作用。

“新《公司法》带来了诸多新变化、新要求,今天的培训是很有必要

且意义非凡的。从市场监管层面看,执法人员只有深入学习,才能统一执法标准,避免在监管过程中出现理解和执行的偏差,做到精准执法为民。对于企业来说,培训能让企业经营者清晰知晓新规定,比如注册资本认缴制度的细化、股东权利义务的变化等,帮助他们调整经营策略和内部治理结构,减少经营风险,保障企业健康持续发展。”苍溪县市场监管局副局长穆健民表示。

当天还召开了苍溪县2024年第四季度企业恳谈会。会上,苍溪县市场监管局聚焦企业发展,与企业面对面交流,认真听取意见建议和

诉求,全面细致解读最新政策,现场研究解决办法,助力企业长得更快、走得更远。

下一步,苍溪县市场监管局将持续强化内部学习,定期组织研讨活动,结合实际执法案例分析新公司法的应用情况,提升执法人员运用新法规解决问题的能力。在监管工作中,该局会严格按照新公司法对市场主体进行监督检查,对发现的问题及时督促整改,对于严重违法违规行为依法严厉查处。同时,建立反馈机制,收集企业和投资者在适应新公司法过程中的问题和建议,进一步完善监管服务工作,促进市场健康有序发展。

完善监管服务工作 增强企业法律风险防范意识 广元市新《公司法》宣贯培训会在苍溪县召开

□董琳 汪丽萍 本报记者 魏彪

为进一步增强企业法律风险防范意识,全力营造法治化营商环境,近日,四川省广元市新《中华人民共和国公司法》(以下简称《公司法》)宣贯培训会在苍溪县召开。

授课现场,特邀法律专家李娜对新《公司法》的关键条款展开了细致解读。在注册资本认缴制相关内容上,详细说明了新规定中股东出资责任与期限调整等要点,提醒企业务必合理规划出资安排,以规避潜在法律风险。针对公司治理结构部分,深入讲解了股东会、董事会、监事会的职权与运作规范出现的新变化,为企业完善内部治理体系提

南充市蓬安县： 送法进园区 全面解读新《公司法》

□周亮 本报记者 黄楠

“新《中华人民共和国公司法》(以下简称《公司法》)实施后,股东的注册资本认缴期限是多长?”“什么情况下可以申请撤销股东会和董事会决议?”近日,蓬安工业园区管委会二楼会议室里,一场以“新《公司法》修订要点与解读”为主题的法律知识讲座正在进行。

新修订的《公司法》自2024年7月1日正式施行。为帮助企业做好新旧法衔接,提高防范化解法律风险的能力,持续优化法治化营商环境,促进资本市场健康发展,四川省南充市对外合作促进会邀请四川钧尧律师事务所律师、南充市人民对外友好协会法律顾问褚万里作此次讲座主讲

人,免费为蓬安工业园区50余家企业的负责人解读新《公司法》。

讲座中,褚万里围绕新《公司法》的修订背景及重大影响、重点法条修订解读等4个方面进行解读,帮助参训人员深刻理解和把握新《公司法》的立法初衷和核心内容,提升企业管理人员的法律意识和风险防范能力,推动企

业合规管理和高质量发展。讲座过程中,褚万里还与参训人员互动交流,逐一详尽解答企业关切。

蓬安工业园区相关负责人表示,下一步,将继续聚焦企业需求,加大相关政策宣传力度,积极为企业做好各项服务工作,为企业健康、稳定、高质量发展提供法治护航。

贵州省黎平县孟彦镇： “三员”巧解婚恋纠纷 共筑和谐幸福路

□杨秀捷 本报记者 王建武

为及时化解婚恋纠纷,有效防止矛盾激化,避免“民转刑”事件发生,确保社会的稳定,近年来,贵州省黎平县孟彦镇抓实“三员”工作,让矛盾纠纷发现得早、化解得了、控制得好。

做细心的调查员,抓住矛盾苗头。建立镇、村、网格三级联调组织网络,利用“一中心一张网十联户”工作机制,实行“分级负责,属地管理”的原则,落实矛盾纠纷联合排查机制,坚持源头预

防,全面排查。强化司法、派出所、平安法治办、妇联、各村联户长及网格员之间的信息联动,积极落实矛盾纠纷“一周一排查,一月一汇报”制度。发现案件线索,由网格进行初调,配合村级进行调处,做到小矛盾不出村、大矛盾不出镇,及时选派调查员进行纠纷调查,通过“八单一表”,详实记录婚恋家庭纠纷事件的基本情况,了解婚恋纠纷苗头,做到底数清、情况明。

做专业的化解员,找准矛盾缺口。对排查出来的婚恋纠纷,明确纠纷原因,认真梳理,分类调处。建立联动调解机制,情法结合,因材施教。五年来,孟彦镇各调解机构共受理并调解矛盾纠纷294起,调解成功282起,化解率95.92%,剩余的12起矛盾纠纷,协调上一级部门调解,成功协调12起,成功协调率100%。

做耐心的稳控员,消除矛盾后患。

纠纷调解成功后,定期开展“回头看”专项工作,组织妇联等深入婚恋纠纷涉事双方进行入户回访,设立三个月稳控期,落实“一周一排查,一月一汇报”制度,切实做到一案一策,落实稳控措施。全面摸排稳控期人员,建立工作台账,实行网格化管理。对于调解存在困难的纠纷事件,及时报告上一级综治部门和司法部门协调解决,确保社会稳定。



“那你为什么要卖5元一包?”法庭干警疑惑地问甲。

“因为我和乙售卖的产品大同小异,以前乙为了招揽顾客,也故意压价,所以这次我只是以牙还牙。”甲回答道。

乙也坦言双方积怨已久,甚至发生过肢体冲突,派出所也曾介入处理。

鉴于该情况,法庭干警从法律角度入手,告知其不正当竞争的法律后果;旅游协会、景区管委会从情理角度出发,对两人“大打出手”的行为进行了严肃批评教育,并告知甲乙如果再遇到类似情况应如何正确处理。通过三方协调,甲、乙均认识到自己的行为不当,并表示今后将合法经营、理性维权。

该起纠纷从发生到圆满化解不到两个小时,最大程度降低了纠纷对景区的影响。

不仅如此,近5年来,柳江法庭辖区内仅有5件传统涉旅纠纷进入诉讼程序。游客纷纷点赞柳江

法庭是洪雅旅游的一张“4A级法治名片”。

止于未行：
筑“耕”基
倾心守护“人间烟火”

从鱼塘到荒地再到良田,过去七年,柳江镇红星村这片耕地上演了三次“变身”。

2017年,张某甲、王某某、徐某某、张某某4人与49名村民签订《土地租赁协议》,租用54.2亩土地,到期负责复耕,否则按每亩3000元支付复耕费。协议签订后,四人按约支付了第一年租金,并进行鱼虾养殖。不料两年后,四人在合伙经营过程中产生矛盾,租金迟迟未付,土地也因此荒废,村民们的权益受到严重影响。

张某甲等人向柳江镇司法所反映纠纷,请求调解,但在谁继续经营、退伙及复耕费用分摊等问题上无法达成合意,调解失败。49名村

民诉至柳江法庭,要求四被告按协议约定复耕或者支付3000元/亩的复耕费用。

得知有54.2亩土地正处于荒废状态,承办法官杨龙忧心忡忡,随即联系镇自然资源办工作人员到现场进行土地勘验,并通过走访调查了解到,承租的这片土地属于一般耕地。

“粮农合法权益与耕地治理同样重要,如何最快实现耕地修复是当务之急。”承办法官杨龙说,“耕地的修复是一项系统性工程,要达到土地复垦标准并不简单。”杨龙法官多次走访村民,并组织原被告双方进行协调。

果不其然,在协调时,被告方就提出了自行复耕的难度。同时,因当初约定的复耕费用过高,被告方也无能力履行。

耕地是粮食生产的命根子,决不能有闪失。为长远考虑,承办法官杨龙从情理与法理出发,积极引导,最终49名原告自愿变更诉讼请求为按每亩2000元支付复耕费用,由原告自行复耕。

万物土中生,有土斯有粮。案件圆满解决后,承办法官杨龙多次到耕地回访,了解掌握农田复垦情况,并针对农田复垦问题向县规划和自然资源局、县农业农村局发出司法建议。相信来年,这片耕地将青秧满目,微风吹过,农田里的庄稼如海浪般翻滚,散发出丰收的气息。

仓廩实,天下安。柳江法庭铸牢司法之盾,在保障粮农合法权益的同时牢牢耕地保护红线,确保耕地合理利用,用司法力量持续助力“天府粮仓”建好建优。

张倩瑜文 / 图